

Гутовец Т.Н.

Белорусский национальный технический университет

В мировой практике механизмы государственно-частного партнерства (ГЧП) используются для привлечения частных компаний с целью долгосрочного финансирования и управления объектами производственной и социальной инфраструктуры. Разнообразие видов, форм и сфер использования ГЧП позволяют говорить о формировании инновационного инструмента, способного повлиять на экономический рост и уровень жизни. Выбор приоритетных направлений для привлечения инвестиций с помощью ГЧП зависит от уровня социально-экономического развития страны и задач реализуемой политики государства. ГЧП позволяет выбирать оптимальные модели финансирования инфраструктурных проектов, обеспечивать рациональное использование государственных средств и имущества, добиваться существенного сокращения бюджетных расходов и увеличения налоговых поступлений. Развитие форм ГЧП основывается на принципах взаимовыгодного сотрудничества государства и частного бизнеса, эффективного распределения рисков и выгод от совместных проектов, которые носят срочный и юридически закреплённый характер.

Основываясь на международном опыте, в развитии ГЧП можно выделить три стадии. На первой стадии происходит разработка стандартов и законодательной базы, построение открытого рынка для участников ГЧП. Вторая стадия предполагает расширение рынка ГЧП, третья – совершенствование моделей ГЧП и системы государственного участия в них, увеличение жизненного цикла проектов, привлечение в их работу пенсионных фондов и других институтов. В настоящее время на III ступени ГЧП находятся Великобритания, Австралия и Ирландия. На II ступени – большинство развитых европейских стран (Испания, Франция, Германия, Нидерланды), США, Канада, Япония. На начальном этапе развития ГЧП находятся страны Латинской Америки, Восточной Европы, страны СНГ, в том числе и Республика Беларусь. Парламент Республики Беларусь принял законы о концессиях и об инвестициях, были внесены изменения в законы о свободных экономических зонах. На рассмотрение Национального собрания в 2015 году планируется вынести проект закона «О государственно-частном партнерстве» (последняя редакция – 20.10.2014). На базе НИЭИ Министерства экономики Беларуси создан Центр ГЧП, а также Межведомственный инфраструктурный координационный совет (МИКС), которые станут постоянной площадкой для организации процессов ГЧП и обеспечат координацию развития объектов инфраструктуры.